



共融堂訊

復活期第四主日

2021/04/25 (乙年)

共融堂信箱：koinoniarparish@gmail.com

士林耶穌君王堂

電話:2832-4270

士林區中正路264號

shilinchurch@gmail.com

石牌聖體堂

電話:2821-4735 北投區

石牌路2段90巷20號

shipai-catholic-church.org

社子聖彌額爾天主堂

電話:2812-2841

士林區延平北路

6段175號

蘭雅顯靈聖牌聖母朝聖地

電話:2832-1337

士林區德行東路202號

www.lanya-shrine.org

主任司鐸：柳學文神父

朝聖地主任：王承前神父

復活期第四主日

文/廖修三弟兄

我們稱謝上主，因為祂把救恩賜給我們；匠人棄而不捨的廢石，反而成了屋角的基石，這是上主的作為，在我們眼中神妙莫測。

● 讀經一 宗四：8 - 12

上個主日的讀經，我們看到聖伯鐸和聖若望上聖殿祈禱時，行經麗門，以耶穌的名治癒了一位胎生的瘸子，引起以色列人的好奇，伯鐸就借這個機會向大眾講道。這件事引起了議員、長老、司祭、撒杜賽人的憤怒，因為伯鐸教訓百姓說，被害死的耶穌復活了，他們就下手拿住兩位宗徒。第二天，猶太人的首領審問宗徒們「你們憑什麼能力，或以誰的名義行這事？」

曾經在大司祭庭院中三次不承認耶穌與他有師生關係的聖伯鐸，在聖神的恩佑下，勇敢地指責猶太人的官長以不正義的方法害死耶穌，但是今天這個奇蹟就是因著死而復活的耶穌之名而發生的。伯鐸並說，被釘在十字架上死而復活的耶穌就是默西亞，「除他以外，無論憑誰，決無救援，因為在天下人間，沒有賜下別的名字，使我們賴以得救的。」

因為伯鐸所行的是一個不能否認的奇蹟，人民已都知道這件事，這些居上位的領導者却還是心硬，但是為免百姓反感，不得不釋放二位宗徒，眾人都心悅誠服的感謝天主。這也突顯出一個問題，那些大司祭、長老等領導人，為了私利，還是不願意承認耶穌是默西亞·救世主。

● 讀經二 若望一書 三：1 - 2

除了信仰基督的宗教外，大概沒有一個宗教敢說宇宙至高的神是我們的父親了。而世人不認識我們，是因為他們不認識這位至高之神就是父的緣故。今天的書信有這段文字：「現在我們是天主的兒女，但是我們將來究竟如何，現在還不明顯；可是我們知道：一但明顯了，我們都要像祂，因為我們將看到祂的真相。」聖保祿在格林多前書第十三章中，也有類似的提醒，他說：「我們現在是藉著鏡子觀看，模糊不清（按二千年前的鏡子是銅鏡，與現在的玻璃水銀鏡不同），到那時候，就要面對面的觀看了。我現在所認識的只是局部的，到那時我就要全認清了，如同我全被認清一樣。」（格前十三：12）聖若望也好，聖保祿也好，他們所說的就是望德，信友們以信德為出發點，經過一切磨難後，當那天到來，就會完全的面對天主，那時我們對天主

的全智、全善、全能就會完全明瞭，而且我們將溶入祂內，永享幸福與榮光。

● 福音 若十：11 - 18

我們曾經說過，聖若望記述的福音，在選材和編排上，有他獨特的匠心，在對觀福音中所記載的許多奇蹟，以及有關天國是什麼的比喻，聖若望很少提及，而他所提到的奇蹟都是為了證明耶穌基督的身份（identity），例如由水變酒，說明基督親自為我們擺設宴席，默西亞時代的來臨帶給人豐富的恩寵；治癒王臣的僕人，表示耶穌的言語具有天主的能力；增餅的奇蹟（五餅二魚）配合第六章的內容，說明耶穌是生命之糧；治癒胎生的瞎子，表示耶穌是照世的真光；復活納匝祿顯示祂就是生命、祂就是復活等等，這些也只有是真天主又真人的主耶穌才能辦得到，從而證明祂是永生天主之子。

聖若望福音中，主耶穌有時也以「我是…」這樣的語句向聽者介紹自己，今天所讀的「善牧」就是很好的例子。善牧的主題在若望福音中具有特別的分量，原因是聖若望總結了耶穌的幾個重要的奇蹟，客觀上已可證明祂是天主的唯一子，祂的天主性與人性完美結合在天主子的位格上，之後，祂說：「我是善牧；善牧為羊捨命。」

以色列人一向以來，都以天主是牧者，祂親自牧放自己的羊群。聖詠第二十三首：「上主是我的牧者，我實在一無所缺，祂使我臥在青綠的草場，祂領我走近幽靜的水旁…縱使我應走過陰森的幽谷，我也不怕凶險，因祢與我同住」；聖詠第八十首 1 節：「以色列的牧養者，懇求祢留心細聽」；耶肋米亞先知書第三十一章 10 節：「萬民！請聽上主的話…那昔日驅散以色列的，再要聚集他們，看守他們像牧童看守自己的羊群。」

後來，天主把治理和帶領百姓的權柄交給以色列的官長、領袖等，他們也就被稱為牧者。但是受託付的人往往只知道自肥，向百姓榨取資財，而不顧人民的生死。上主在厄則克耳先知書中對這些殘害百姓的官長提出嚴重的警告：「禍哉，以色列的牧者！你們只知牧養自己…你們吃羊奶，穿羊毛衣，宰肥羊，卻不牧養羊群…反而用強力和殘暴去管治他們。因為沒有牧人，羊都四散了…成了一切野獸的食物。」（則三十四：3 - 10 參照）

也是在厄則克耳先知書，讓我們看到善牧人的面相：「吾主上主這樣說：看，我要親自去尋找我的羊，我要親自照顧我的羊，猶如牧人在羊群失散的那日怎樣尋找他的羊，我也怎樣尋找我的羊，…我要從各民族中將他們領出，從各國將他們聚集起來，領他們回到自己的地域；（在這裡，我們看到羊與人是平行轉換的）…吾主上主的斷語：失落的，我要尋找；迷路的，我要領回；受傷的，我要包紮；病弱的，我要療養；肥胖和強壯的，我要看守，我要按正義牧放他們。」（則三十四：11 - 16 參照）

耶穌說：我不是在危險時會放棄羊群的傭工，我是善牧，善牧為羊群捨棄生命，我認識我的羊，我的羊也認識我。感謝天主，我們確實有這麼一位好牧人，我們也要做一隻乖順的羊，不要讓好牧人過度的操心才好。